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2020北京房山高二（上）期末 

生    物 

一、选择题（每题 2 分，共 40 分） 

1．（2 分）草莓成熟过程中会由青变红，该过程中起主要作用的激素是（  ） 

A．生长素 B．赤霉素 C．细胞分裂素 D．乙烯 

2．（2 分）下列有关植物激素应用的叙述不正确的是（  ） 

A．用细胞分裂素处理新鲜蔬菜可以保鲜  

B．高浓度生长素类似物可以作为除草剂  

C．用脱落酸处理马铃薯块茎，可抑制其生芽  

D．儿童食用赤霉素处理获得的无子葡萄糖会导致不孕不育 

3．（2 分）采指血时，人会感觉疼痛但不缩手。在此过程中不会发生（  ） 

A．感觉神经末梢受到刺激产生兴奋  

B．神经元之间通过突触传递信息  

C．低级中枢受大脑皮层控制  

D．在指尖采血处产生疼痛的感觉 

4．（2 分）如图表示神经元之间适过突触传递信息，相关分析不正确的是（  ） 

 

A．神经递质通过胞吐释放到突触间隙中  

B．神经递质通过受体进入下一个神经元  

C．不同神经递质可使下一个神经元兴奋或抑制  

D．在突触后膜完成了化学信号到电信号的转换 
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5．（2 分）如图为医院验血报告单的部分截图，分析不合理的是（  ） 

 

注：T3 和 T4 均反映甲状腺激素水平，TSH 反映促甲状腺激素水平 

A．甲患者 T3、T4 水平偏低而 TSH 水平高，可能是甲状腺肿大患者  

B．乙患者 T3、T4 水平偏高而 TSH 水平低，可能是甲亢患者  

C．基于甲乙两位感者的甲状腺激素水平分析，乙患者可能更畏寒  

D．甲状腺激素可作用于垂体调节血液中促甲状腺激素含量 

6．（2 分）在正常情况下，进餐后血糖浓度会相应升高。以下说法错误的是（  ） 

A．血糖浓度的增加是胰岛 A 细胞作用的结果  

B．胰岛素促进细胞吸收利用葡萄糖使血糖浓度降低  

C．正常人一段时间后血糖会回落至正常范围  

D．进餐后的维持血糖稳态的调节机制是反调节 

7．（2 分）冬季长跑过程中，人体会进行复杂的稳态调节。以下叙述错误的是（  ） 

A．皮肤血管舒张有利于散热  

B．汗腺分泌汗液导致抗利尿激素分泌减少  

C．下丘脑体温调节中枢兴奋  

D．胰高血糖素分泌增加以升高血糖浓度 

8．（2 分）若流感病毒侵入人体，机体不会发生的是（  ） 

A．吞噬细胞摄取和处理病毒  

B．B 细胞合成分泌抗体  

C．效应 T 细胞识别并裂解靶细胞  

D．产生针对该病毒的记忆细胞 
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9．（2 分）某科研人员欲研究灭活 A 肿瘤细胞的预防效用，将注射过灭活 A 肿瘤细胞的同品系小鼠随机均分为两

组，甲组再次注射 A 肿瘤细胞，乙组注射 B 肿瘤细胞，若灭活的 A 肿瘤组胞预防效果较好，则实验结果可能是

（  ） 

A．甲乙两组均长肿瘤  

B．甲乙两组均不长肿瘤  

C．甲组长肿瘤，乙组不长肿瘤  

D．甲组不长肿瘤，乙组长肿瘤 

10．（2 分）桥本氏病患者体内产生一种抗体，该抗体攻击自身甲状腺细胞，最终引起甲状腺细胞损坏，以下分析

错误的是（  ） 

A．该病属于自身免疫病  

B．该患者甲状腺激素含量低于正常人  

C．患者常常会处于精神亢奋状态  

D．该免疫过程中的抗原是自身细胞 

11．（2 分）兴趣小组对一块 300m2草地中蒲公英种群密度进行调查。如图表示对蒲公英种群密度进行调查时的一

个样方（2m×2m），不规则图形表示蒲公英：下列相关叙述错误的是（  ） 

 

A．该方法还可以统计草地的物种丰富度  

B．在计数时压线蒲公英应全部计入  

C．应取多个等大样方取其均值进行计算  

D．草地中蝗虫的种群密度不能用此方法进行调查 

12．（2 分）对某地区引入的一种生物进行种群数量的调查研究，得到的数据见表（单位：只）。曲线中与 2001

年至 2005 年该生物种群数量的变化规律最相符的是（  ） 

年份 2001 2002 2003 2004 2005 
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种群数量 36 72 339 856 ？ 

第一次捕捉（标志）数     160 

第二次捕捉数     162 

第二次捕捉个体中的标志数     30 

A．  B．   

C．  D．  

13．（2 分）某海滨浅水区生长各种海藻，还有海星、岩螺、藤壶、蛤蜊等，藤壶和蛤蜊以海藻为食，岩螺以藤壶

和蛤蜊为食，海星可以捕食藤壶、蛤蜊、岩螺等。下列叙述正确的是（  ） 

A．海滨浅水区可以看做是一个生态系统  

B．海星和岩螺之间只存在捕食关系  

C．蛤蜊的能量沿食物链全部传递给海星  

D．岩螺和海星在食物网中均有两个营养级 

14．（2 分）科研小组研究不同密度、不同性比率对雌性小白鼠的影响，进行了相关实验，实验结果如下图所示： 

组别 性比率（雌：

雄） 

54 日龄雌鼠性成熟率

（%） 

雌鼠妊娠率

（%） 

幼鼠存活率

（%） 

低密度组 

（8 只/笼） 

1：1 100 75 92.9 

3：1 100 63.6 91.4 

1：3 100 100 79.3 

高密度组 1：1 90 70 87 
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（40 只/笼） 3：1 80 46.7 71.4 

1：3 100 70 86.1 

下列相关叙述中，正确的是（  ） 

A．影响小白鼠性成熟的因素只有性比率  

B．实验中各雌性小白鼠的繁殖强度无明显差异  

C．高密度偏雌性组的低妊娠率可能与性成熟延缓有关  

D．偏雌性的性比率有利于该小白鼠种群数量的增长 

15．（2 分）金合欢树有大而中空的刺，蚂蚁栖居其中并以金合欢嫩叶尖端的组织为食，也可从其蜜腺中获取糖，

同时蚂蚁经常在金合欢的枝叶中“巡逻”，向企图吃其枝叶或树皮的食草动物发起“进攻”，由此可以判断金合欢

树和蚂蚁的关系为（  ） 

A．共生 B．寄生 C．竞争 D．捕食 

16．（2 分）如图是碳循环过程，其中数字表示生理过程或化学变化，下列叙述正确的是（  ） 

 

A．碳进入生物群落的主要生理过程是②  

B．①推动碳循环过程，同时促进能量循环  

C．②③④⑤之和等于①固定的碳总量  

D．⑤过程加快会引发温室效应 

17．（2 分）大蓝蝶幼虫能够分泌蜜汁吸引红蚁将其搬回蚁巢，当蜜汁被吃完后，大蓝蝶幼虫则像红蚁幼虫那样蠕

动、发出红蚁的声音以保护自己，同时在蚁巢内四处走动大吃红蚁的卵和幼虫，以下分析错误的是（  ） 

A．大蓝蝶幼虫利用化学信息吸引红蚁将其搬回巢穴  

B．大蓝蝶幼虫利用行为信息和物理信息保护自己  

C．大蓝蝶幼虫与红蚁间为共生关系  

D．信息传递在种群的繁衍中起重要作用 
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18．（2 分）我国某大型水库曾因含 N、P 元素的污染物大量流入，导致蓝荡大量增殖、水华频发。为防治“水

华”，除控制上游污染源，保留主要以浮游动物为食的银鱼等原有物种以外，研究人员依据生态学原理尝试在水

库中投放以藻类和浮游动物为食的鲢鱼和鳙鱼，对该水库生态系统进行修复，以下说法不正确的是（  ） 

 

A．鲢、鳙通过捕食作用可以减少浮游藻类数量  

B．鲢、鳙与银鱼竟争，投放后导致银鱼数量下降  

C．为保证鲢、鳙的成活率，应适当捕杀鲢、鳙的天敌  

D．鲢、鳙的投放提高了该生态系统的能量传递效率 

19．（2 分）牛口峪水库原为燕山石油化工公司的污水存放库，经生态改造后为现在的牛口峪水库，集观赏、娱

乐、污水处理于一身，下列评价不合理的是（  ） 

 

A．种植不同类型植物，提高了生态系统的稳定性  

B．养殖鸭、鹅等动物提高了生态系统的能量的利用率  

C．观赏、娱乐等功能，体现了水库的直接使用价值  

D．承担了污水的净化功能，体现水库的潜在价值 

20．（2 分）图示某农业生态系统部分物质循环过程。该系统获得了鱼、猪、蚕和粮食的全面丰收。下列相关叙述

正确的是（  ） 

专注北京高中升学

1 官方微信公众号：bj-gaokao 咨询热线：010-5751 5980

官方网站：www.gaokzx.com 微信客服：gaokzx2018



 7 / 26 

 

A．鱼粉喂猪、猪粪喂鱼实现了能量循环利用  

B．水稻可以从蚕粪和猪粪中吸收更多有机物  

C．粪便、塘泥做肥料又归田，实现了物质循环再生  

D．该生态系统比自然生态系统相比自动调节能力强 

二、非选择题（共 60 分） 

21．（9 分）科学家发现一种拟南芥 budl 突变体，该突变体顶端优势丧失，为探究其产生原因，科学家进行以下

实验，请分析： 

 

（1）顶端优势的产生原因是：由于植物的顶芽产生的     向下运输，在侧芽积累后     侧芽生长，导致顶

芽生长比侧芽快，该现象体现生长素的作用具有     。 

（2）科学家认为出现 budl 突变体的原因可能与生长素的极性运输有关，于是用 3H 标记的生长素处理，一段时

间后在另一端检测放射性，实验结果如图所示： 

专注北京高中升学

1 官方微信公众号：bj-gaokao 咨询热线：010-5751 5980

官方网站：www.gaokzx.com 微信客服：gaokzx2018



 8 / 26 

①3H 标记的生长素处理的位置应为图 1 中的     （①、②）。 

②图 2 实验结果表明，突变体生长素的极性运输速率     野生型。 

③进一步研究发现生长素的极性运输机制，如图 3 所示：生长素的输出需要输出载体（PIN），该载体均位于

细胞膜上，基因表达后需要经内质网、高尔基体的加工和运输才能到达正确部位。 

请结合图文资料从细胞或分子水平提出一个导致 budl 突变体产生的可能原因     。 

22．（11 分）东方田鼠入侵涧庭湖地区后，对当地造成恶劣影响，连续多年调查种群数量获得如表数据，请分

析： 

时间

（年） 

0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5 

数量

（只） 

105 107 106 108 107 1010 109 108 1012 1011 

（1）可以利用     法估算东方田鼠种群数量，分析数据可知，在东方田鼠入侵的最初几年内种群数量呈     

形增长。 

（2）克里斯琴认为：种群数量上升时，种内个体间的社群压力会影响种群数量，其调节机制如图所示，请分

析： 

 

①群压力作用于下丘脑通过传出神经作用于胰岛 B 细胞，使其分泌的激素     （增加、减少），导致东方田

鼠低血糖、休克。 

②社群压力导致生长代谢障碍，从而使     细胞产生的抗体减少，抵抗力降低。 

③社群压力使垂体产生的     减少进而影响生物的繁殖能力。 

④综上所述，种群数量过多时，可通过     调节方式，直接影响种群的     ，使种群数量减少。 

（3）对于洞庭湖区的鼠患，有人主张投放高毒性的灭鼠药，在短期内迅速杀死大量东方田鼠，你赞成这一方

案吗？请阐明你的观点及理由     。 
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23．（10 分）研究发现雪公藤甲素在免疫排斥反应中具有较好的抗排异作用，为探究雷公藤甲素的作用机理，科

学家利用大鼠进行以下实验，请分析 

（1）移植器官可作为     诱导     增殖分化出效应胞毒 T 细胞（效应 T 细胞）大量裂解供体细胞，从而产

生免疫排斥反应。 

（2）科学家用雪公藤甲素处理移植肝脏器官的大鼠，并于移植后 1、3、5、7、14 天测定受体鼠体内的白细胞

介素 2 及其受体的活性，结果如表所示： 

 

白细胞介素 2 活性 白细胞介素 2 受体活性 

对照组 实验组 对照组 实验组 

1 42.24 30.46 36.21 12.36 

3 48.24 32.24 38.63 15.42 

5 52.35 32.46 51.26 19.27 

7 56.24 36.42 55.26 24.26 

14 40.26 30.82 42.62 25.38 

注：白细胞介素 2 是一种淋巴因子，能够促进免疫细胞增殖分化 

①实验中，对照组应做假手术以排除     对实验结果的影响。 

②施用雪公藤甲素后，     活性降低，说明雪公藤甲素能够     白细胞介素 2 的作用。 

③综合上述资料，分析雷公藤甲素具有较好抗排异作用的机理     。 

（3）研究发现，环孢素 A 在器官移植的免疫排斥作用中也有一定的效果，为探究二者联合用药的效果，科学

家设计出如表实验方案： 

 实验处理 处理对象 检测 

1 雷公藤甲素 移植肝脏器官的大鼠 白细胞介素 2 及其受

体活性 

2 环孢素 A 

3 雷公藤甲素+环孢素 A 

请对该实验方案进行评价和修订     。 

24．（10 分）房山的百花山景区以自然风光为主，山峦叠嶂、风景秀美。近年来由于旅游过度开发导致当地生物

多样性有所下降，某研究小组调查该地区现存植物种类结果如表： 
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群落类型 海拔（m） 物种数目 

乔木 灌木 草木 

白桦﹣黑桦林 1775 3 4 12 

华北落叶松林 1830 2 4 9 

白桦林 1690 2 4 11 

沙棘+三裂绣线菊灌

丛 

1160 0 4 12 

荆条灌丛 825 0 6 5 

（1）植被属于百花山景区生态系统成分中的     。研究人员采用     法调查景区植物丰富度，运用此方法

时应注意要遵循     原则。 

（2）百花山植被分为乔木层、灌木层及草本层，构成群落的     结构，物种丰富度最大的群落是     。 

（3）由于人为干扰，百花山景区的物种多样性下降，导致群落的营养结构     ，生态系统的抵抗力稳定

性     。景区从人为干扰破坏到恢复自然景观需要经历     演替。 

（4）为了保护生态环境，请从影响生态系统稳定性因素的角度思考，给出景区自然景观合理的建议     。 

25．（10 分）由于污染物激增、大型水生植物退化等原因导致淀山湖生态系统的自净功能严重受损，浮游蓣类大

量增殖出现水华现象。为恢复该生态系统，科研人员调查淀山湖生态系统的机构和能量流动情况，统计项目如

“图注”所示，具体数据（单位：t•km
﹣2•a

﹣1）如图，请回答： 

 

（1）淀山湖生态系统中所有生物种群的集合称为     ，流经该生态系统的总能量为     t•km
﹣2•a

﹣1 该生态

系统中第三到第四营养级的传递效率为     %（保留整数）。 

（2）近些年研究发现，淀山湖生态系统中大型水生植物严重退化，以大型水生植物为食的草鱼数量减少， 

请分析草鱼数量减少的原因 

①     ； 
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②     。 

（3）大型水生植物退化等原因导致该生态系统物种数量     ，进而导致淀山湖生态系统     能力降低；同

时大型水生植物的退化，不能抑制与其有     关系的藻类大量增殖，从而出现水华现象，水体质量下降。 

（4）综上所述，请从生物多样性的角度提出 2 条能够解决淀山湖水华现象发生、恢复淀山湖生态系统的有效措

施     。 

26．（10 分）请阅读材料并回答问题： 

       鲑鱼又名三文鱼，是世界名贵鱼类之一。鳞小刺少，营养丰富，是深受人们喜爱的鱼类。主要生活在北大

西洋和北太一洋沿岸的河流中，以浮游动植物、昆虫幼虫、小鱼小虾为食，属洄游性鱼类。幼时，在淡水河里

生活 1～5 年后，再入海生活 2～4 年育肥，成熟后，它们会溯河洄游到自己的出生地繁育后代。 

       溯河产卵泗游期间，因其行进的过程是逆流而上，每行进一个阶段就有一个阶梯式的“增高”。每到一个“阶

梯”，鱼只能靠身体不停地跳跃，才可能达到下一阶梯。在这些台阶上面，会有许许多多的熊，这些熊会叼住因

跳起而露出水面的鱼。只有经历过层层难关后，三文鱼才可以抵运最上游的一个平静的湖面产卵。产后，三文

鱼死亡，结束它的一生。 

       一些鸟类会食用三文鱼们辛苦产下的卵，供给自己生存；而三文鱼死去后，它们的尸体会供许多动物食

用，也有一些诸如狼的陆地动物会叼着三文鱼，在森林内觅食，而食用后，陆地动物则会将剩下的残骸留在那

里。孵出的小鱼苗将会重新回到海洋，成长之后，它们又会沿着长辈走过的路成群洄游。 

       为供给当地发电，19 世纪初期，美国先后建立艾尔华大坝（美国）和葛莱恩斯峡谷大坝，两座大坝，阻断

了三文鱼的去路，在两座大坝建成之前，估计艾尔华河有超过 30 条鲑鱼，到了上世纪 90 年代，只剩下 3000

条。 

（1）结合上文材料，绘制鲑鱼、浮游植物、熊三者的食物链     ，鲑鱼在该生态系统中所属的成分

是     。 

（2）鱼种群数量下降会对当地     （至少写出两种）等生物造成影响，可能导致当地     锐减。 

（3）从物质循环的角度分析，三文鱼的残骸在     的作用下，为森林提供丰富的营养物质，从而     （促

进、抑制）森林发展。 

（4）关于艾尔华大坝（美国）和葛莱恩斯峡谷大坝是否应当拆除问题上存在很大争议，若是拆除则会影响当

地的电力系统，若是保留则会影响鱼洄游。请你根据上述资料，关于两座大坝是否应该拆除提出你的观点及相

应解决措施     。 

（5）近年全球范围内红鲑的数量均呈下降趋势，为保证红鲑鱼的可持续发展，请提出合理建议     。 
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2020北京房山高二（上）期末生物 

参考答案 

一、选择题（每题 2 分，共 40 分） 

1．【答案】D 

【分析】乙烯：促进果实成熟； 

细胞分裂素：引起细胞分裂，诱导芽的形成和促进芽的生长； 

脱落酸：促进果实与叶的脱落； 

赤霉素：促进茎的伸长、引起植株快速生长、解除休眠和促进花粉萌发等生理作用； 

生长素：能促进果实发育，促进细胞的纵向伸长。 

【解答】解：A、生长素的作用在于促进细胞生长，促进果实发育，不能促进果实成熟，A 错误； 

B、赤霉素的主要作用是促进植物生长、果实发育和种子萌发，不能促进果实成熟，B 错误； 

C、细胞分裂素促进细胞分裂，不能促进果实成熟，C 错误； 

D、乙烯的作用是促进果实成熟，D 正确。 

故选：D。 

【点评】本题考查了各种植物激素中乙烯的催熟作用，掌握相关知识点进行归纳总结，形成知识网络，识记并

理解相关内容是解题的关键。 

2．【答案】D 

【分析】乙烯：促进果实成熟； 

细胞分裂素：引起细胞分裂，诱导芽的形成和促进芽的生长； 

脱落酸：促进果实与叶的脱落； 

赤霉素：促进茎的伸长、引起植株快速生长、解除休眠和促进花粉萌发等生理作用； 

生长素：能促进果实发育，促进细胞的纵向伸长。 

【解答】解：A、用细胞分裂素处理新鲜蔬菜可以保鲜，A 正确； 

B、生长素具有两重性，即低浓度溶液促进生长，高浓度溶液抑制生长，因此高浓度生长素类似物可以作为除

草剂，B 正确； 
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C、用脱落酸处理马铃薯块茎，可抑制其生芽，C 正确； 

D、用生长素处理才能获得无子葡萄萄。在动物细胞内没有植物激素的受体，理论上对人体无害，D 错误。 

故选：D。 

【点评】本题考查了各种植物激素的作用，掌握相关知识点进行归纳总结，形成知识网络，识记并理解相关内

容是解题的关键。 

3．【答案】D 

【分析】神经调节的方式是反射，反射的结构基础是反射弧，反射弧由感受器、传入神经、神经中枢、传出神

经和效应器五部分构成。兴奋在反射弧上单向传递，兴奋在突触处产生电信号到化学信号再到电信号的转变。 

【解答】解：A、感觉神经末梢受到刺激产生兴奋，并在神经纤维上传导，A 正确； 

B、兴奋在神经元之间传递需要突触前膜释放神经递质，作用于突触后膜上的特异性受体，B 正确； 

C、缩手反射的神经中枢位于脊髓，受到高级中枢大脑皮层的控制，C 正确； 

D、疼痛的感觉中枢在大脑而不是指尖采血处，D 错误。 

故选：D。 

【点评】本题主要考查反射弧的组成以及兴奋的传导，意在考查学生对基础知识的理解掌握，难度适中。 

4．【答案】B 

【分析】突触是由突触前膜，突触间隙和突触后膜构成的，突触小体含有突触小泡，内含神经递质，神经递质

有兴奋性和抑制性两种，受到刺激以后神经递质由突触小泡运输到突触前膜与其融合，递质以胞吐的方式排放

到突触间隙，作用于突触后膜，引起突触后膜的兴奋或抑制。 

【解答】解：A、神经递质通过胞吐释放到突触间隙中，A 正确； 

B、神经递质通过与突触后膜上的受体结合后发挥作用，但不进入下一个神经元，B 错误； 

C、不同神经递质可使下一个神经元兴奋或抑制，C 正确； 

D、在突触后膜完成了化学信号到电信号的转换，D 正确。 

故选：B。 

【点评】本题结合图示，主要考查突触的结构，意在考查学生的识图能力和判断能力，运用所学知识综合分析

问题的能力。 

5．【答案】C 
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【分析】由图可知，甲患者体中 T3和 T4低于正常值，TSH 高于正常值，即甲状腺激素水平低而促甲状腺激素

水平高。乙患者体中 T3和 T4高于正常值，TSH 低于正常值，即甲状腺激素水平高而促甲状腺激素水平低。 

【解答】解：A、甲患者 T3、T4 水平偏低而 TSH 水平高，TSH 可促进甲状腺肿大，A 正确； 

B、乙患者体中 T3和 T4高于正常值，TSH 低于正常值，可能是甲亢患者，B 正确； 

C、甲状腺激素能促进细胞代谢，增加产热，乙患者体中 T3和 T4高于正常值，不可能畏寒，C 错误； 

D、甲状腺激素的分泌存在反馈调节，甲状腺激素可作用于垂体调节血液中促甲状腺激素含量，D 正确。 

故选：C。 

【点评】本题考查激素调节相关知识，意在考查考生相关知识的记忆及知识迁移能力，属于中等难度题。解题

关键是通过图中数据分泌相关病例。 

6．【答案】A 

【分析】1．胰岛素的作用：①促进各组织、细胞对血糖的吸收；②促进葡萄糖的氧化分解；③促进肝脏、肌

肉组织合成糖原；④促进葡萄糖转化为非糖物质；⑤抑制肝糖原的分解；⑥抑制非糖物质转化为葡萄糖； 

2．胰高血糖素的作用：①促进肝糖原分解；②促进非糖物质转化为葡萄糖。 

【解答】解：A、进餐后血糖浓度升高，原因是食物被消化吸收，使血糖浓度升高，A 错误； 

B、胰岛素可以促进细胞加速对葡萄糖的摄取、利用和储存，使血糖浓度降低，B 正确； 

C、正常人通过胰岛素的调节作用，一段时间后血糖会回落至正常范围，C 正确； 

D、进餐后血糖浓度升高，胰岛素分泌增加，促进血糖浓度降低，可见血糖浓度与胰岛素之间通过负反馈调节

维持含量的相对稳定，D 正确。 

故选：A。 

【点评】本题考查血糖调节的知识，要求考生识记血糖调节的具体过程，能结合所学的知识准确判断各选项。 

7．【答案】B 

【分析】（1）体温调节中枢：下丘脑； 

（2）机理：产热⇌动态平衡散热； 

（3）寒冷环境下：①增加产热的途径：骨骼肌战栗、甲状腺激素和肾上腺素分泌增加；②减少散热的途径：

立毛肌收缩、皮肤血管收缩等。 

（4）炎热环境下：主要通过增加散热在维持体温相对稳定，增加散热的途径主要有汗液分泌增加、皮肤血管

舒张。 
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【解答】解：A、皮肤血管舒张，汗腺分泌增加，有利于散热，A 正确； 

B、汗腺分泌汗液，血浆渗透压会升高，抗利尿激素增加，尿量减少，B 错误； 

C、冬季长跑过程中，体温升高，下丘脑体温调节中枢兴奋，C 正确； 

D、胰高血糖素分泌增加，促进肝糖原分解和非糖类物质转化，使得血糖浓度升高，D 错误。 

故选：B。 

【点评】本题考查体温调节等基础知识，解题的关键是理解体温调节过程，并从题干中获取信息，难度不大。 

8．【答案】B 

【分析】流感病毒侵入人体后，会引发机体产生特异性免疫，包括体液免疫和细胞免疫。 

若病毒存在于体液中，则会发生体液免疫，其过程为：（1）感应阶段：除少数抗原可以直接刺激 B 细胞外，

大多数抗原被吞噬细胞摄取和处理，并暴露出其抗原决定簇；吞噬细胞将抗原呈递给 T 细胞，再由 T 细胞呈递

给 B 细胞；（2）反应阶段：B 细胞接受抗原刺激后，开始进行一系列的增殖、分化，形成记忆细胞和浆细

胞；（3）效应阶段：浆细胞分泌抗体与相应的抗原特异性结合，发挥免疫效应。 

若病毒侵入细胞，则会发生细胞免疫，其过程为：（1）感应阶段：吞噬细胞摄取和处理抗原，并暴露出其抗

原决定簇，然后将抗原呈递给 T 细胞；（2）反应阶段：T 细胞接受抗原刺激后增殖、分化形成记忆细胞和效应

T 细胞，同时 T 细胞能合成并分泌淋巴因子，增强免疫功能。（3）效应阶段：效应 T 细胞发挥效应。 

【解答】解：A、吞噬细胞能摄取和处理抗原，暴露出抗原决定簇，A 正确； 

B、在免疫过程中，只有浆细胞才能合成分泌抗体，B 错误； 

C、效应 T 细胞识别并裂解靶细胞，释放抗原，C 正确； 

D、B 或 T 细胞受抗原刺激后，能增殖分化形成相应的效应细胞和记忆细胞，D 正确。 

故选：B。 

【点评】本题结合社会热点，以禽流感为素材，考查特异性免疫和细胞分裂的相关知识，要求考生识记细胞免

疫和体液免疫过程，明确浆细胞已经高度分化，不再分裂即可正确答题，属于考纲识记和理解层次的考查。 

9．【答案】D 

【分析】据题可知，小鼠体内有针对 A 肿瘤细胞的抗体和记忆细胞。 

【解答】解：小鼠体内有针对 A 肿瘤的抗体和记忆细胞，根据题意，甲组再次注射 A 肿瘤细胞，甲组小鼠不会

长肿瘤，而乙组注射 B 肿瘤细胞，在小鼠体内没有 B 肿瘤细胞的抗体和记忆细胞，乙组长肿瘤，综上分析，D

正确，ABC 错误。 
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故选：D。 

【点评】此题为肿瘤细胞的实验性选择题，相对较容易。 

10．【答案】C 

【分析】1、桥本氏病患者体内产生一种抗体，该抗体攻击自身甲状腺细胞，最终引起甲状腺细胞损坏，属于

自身免疫病。 

2、特异性免疫包括体液免疫和细胞免疫，其具体过程如下： 

 

【解答】解：A、据题意分析可知，该病属于自身免疫病，A 正确； 

B、由于该病最终引起甲状腺细胞损坏，因此患者甲状腺激素含量低于正常人，B 正确； 

C、由于患者甲状腺激素含量低于正常人，因此患者兴奋性较低，C 错误； 

D、该免疫过程中的抗原是自身的甲状腺细胞，D 正确。 

故选：C。 

【点评】本题的知识点是免疫调节在维持内环境稳态中的作用，对于免疫过程和免疫失调的理解和归纳总结是

本题考查的重点。 

11．【答案】B 

【分析】1．用样方法调查植物的种群密度时，应随机取样，调查不同的植物类型时样方面积应不同，样方大

小根据调查的对象来确定； 

2．计数原则：若有正好长在边界线上的，应遵循“计上不计下，计左不计右”的原则；即只计数样方相邻两边及

其顶角的个数。 

【解答】解：A、统计每个样方内物种数，可以得到该草地的物种丰富度，A 正确； 
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B、计数原则：若有正好长在边界线上的，应遵循“计上不计下，计左不计右”的原则，B 错误； 

C、取样时应取多个等大样方取其均值进行计算，C 正确； 

D、由于蝗虫活动范围较大，调查草地中蝗虫的种群密度不能用此方法，宜用标志重捕法，D 正确。 

故选：B。 

【点评】本题考查估算种群密度的方法，重点考查样方法的相关知识，要求考生识记样方法调查种群密度的一

般过程，能注意相关细节，特别是取样的时候，要注意随机取样，而且样方的大小要相等，属于考纲识记层次

的考查。 

12．【答案】D 

【分析】标志重捕法计算公式：种群中个体数（N）÷第一次捕获并标记的个体数＝第二次重捕总数÷重捕中被

标志的个体数，据此可计算出 2005 年该种群的数量。 

【解答】解：根据标志重捕法的计算公式：种群中个体数（N）÷第一次捕获并标记的个体数＝第二次重捕总数

÷重捕中被标志的个体数，可得 2005 年种群的数量为：160×162÷30＝864，所以 2001 年至 2005 年该生物种群

数量的变化规律最相符的是 D 图。 

故选：D。 

【点评】本题考查估算种群密度的方法等知识，要求考生掌握估算种群密度的方法，能运用标志重捕法计算种

群密度。 

13．【答案】A 

【分析】1．分析题干信息“藤壶和蛤蜊以海藻为食，岩螺以藤壶和蛤蜊为食，海星可以捕食藤壶、蛤蜊、岩螺

等”生物之间存在着捕食关系和竞争关系。 

2．群落是指在相同时间聚集在同一地段上的各物种种群的集合。 

【解答】解：A、在一定区域内所有生物和它所生活的环境就形成一个生态系统，所以海滨浅水区可以看做是

一个生态系统，A 正确； 

B、海星捕食岩螺，二者存在捕食关系，另外海星和岩螺都捕食藤壶和蛤蜊，故二者又存在竞争关系，B 错

误； 

C、能量流动的特点之一是逐级递减，故蛤蜊的能量不能全部传递给海星，C 错误； 

D、岩螺在食物网中只存在一个营养级，D 错误。 

故选：A。 
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【点评】本题考查了食物链和食物网，以及不同群落的主要区别，理清各种生物之间的捕食关系是解题的关

键。 

14．【答案】C 

【分析】本题研究不同密度、不同性比率对雌性小白鼠的影响，据表格数据可知，实验中各雌性小白鼠的繁殖

强度有明显差异，高密度偏雌性组妊娠率较低，偏雄性的性比率雌性妊娠率高，故偏雄性的性比率有利于该小

白鼠种群数量的增长；影响小白鼠性成熟的因素有多种，性比率只是其中一种。 

【解答】解：A、影响小白鼠性成熟的因素有多种，性比率只是其中一种，A 错误； 

B、据表格数据可知，实验中各雌性小白鼠的繁殖强度有明显差异，B 错误； 

C、据表格数据可知，高密度偏雌性组妊娠率较低，可能与性成熟延缓有关，C 正确； 

D、偏雄性的性比率雌性妊娠率高，故偏雄性的性比率有利于该小白鼠种群数量的增长，D 错误。 

故选：C。 

【点评】本题通过实验考查了种群的特征，意在考查学生的理解和应用能力，试题难度中等。 

15．【答案】A 

【分析】种间关系（不同种生物之间的关系）： 

（1）互利共生（同生共死）：如豆科植物与根瘤菌；人体中的有些细菌；地衣是真菌和藻类的共生体。 

（2）捕食（此长彼消、此消彼长）：如：兔以植物为食；狼以兔为食。 

（3）竞争（你死我活）：如：大小草履虫；水稻与稗草等。 

（4）寄生（寄生者不劳而获）： 

①体内寄生：人与蛔虫、猪与猪肉绦虫； 

②体表寄生：小麦线虫寄生在小麦籽粒中、蚜虫寄生在绿色植物体表、虱和蚤寄生在动物的体表、菟丝子与大

豆。 

③胞内寄生：噬菌体与大肠杆菌等。 

【解答】解：由题意可知，蚂蚁栖居在金合欢树的大而中空的刺中，并以金合欢嫩叶尖端的组织为食，也可从

其蜜腺中获取糖，同时蚂蚁经常在金合欢的枝叶中“巡逻”，向企图吃其枝叶或树皮的食草动物发起“进攻”，由

此可以判断金合欢树和蚂蚁的关系为共生。 

故选：A。 
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【点评】本题考查群落的种间关系，要求考生理解捕食、竞争、寄生、互利共生等种间关系，要求考生能够根

据题干信息明确金合欢蚁与金合欢树之间的关系。 

16．【答案】D 

【分析】题图分析：①是光合作用，②④是呼吸作用，③是同化作用，⑤是燃烧。 

【解答】解：A、碳进入生物群落的主要生理过程是①即绿色植物的光合作用，A 错误； 

B、能量不能循环利用，B 错误； 

C、②③④⑤之和小于①固定的碳总量，C 错误； 

D、全球碳循环失衡的主要原因是⑤化石燃料的大量燃烧，产生温室效应，D 正确。 

故选：D。 

【点评】本题结合图解，考查生态系统的功能，重点考查生态系统的物质循环和能量流动，要求考生识记碳循

环的过程，能准确判断图 1 中各字母所代表的成分及各生理活动的名称；识记能量传递效率的含义，能结合所

学的知识准确判断各选项。 

17．【答案】C 

【分析】1、生态系统中信息的种类 

（1）物理信息：生态系统中的光、声、温度、湿度、磁力等，通过物理过程传递的信息，如蜘蛛网的振动频

率。 

（2）化学信息：生物在生命活动中，产生了一些可以传递信息的化学物质，如植物的生物碱、有机酸，动物

的性外激素等。 

（3）行为信息：动物的特殊行为，对于同种或异种生物也能够传递某种信息，如孔雀开屏。 

2、信息传递在生态系统中的作用 

（1）个体：生命活动的正常进行，离不开信息的作用。 

（2）种群：生物种群的繁衍，离不开信息传递。 

（3）群落和生态系统：能调节生物的种间关系，经维持生态系统的稳定。 

【解答】解：A、大蓝蝶幼虫能够分泌蜜汁吸引红蚁将其搬回蚁巢，其中蜜汁属于化学信息，即大蓝蝶幼虫利

用化学信息吸引红蚁将其搬回巢穴，A 正确； 

B、大蓝蝶幼虫则像红蚁幼虫那样蠕动（行为信息）、发出红蚁的声音（物理信息）以保护自己，即大蓝蝶幼

虫利用行为信息和物理信息保护自己，B 正确； 
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C、大蓝蝶幼虫能够分泌蜜汁吸引红蚁将其搬回蚁巢，还能在蚁巢内四处走动大吃红蚁的卵和幼虫，这说明大

蓝蝶幼虫与红蚁间为捕食关系，C 错误； 

D、信息传递在种群的繁衍中起重要作用，D 正确。 

故选：C。 

【点评】本题考查生态系统中的信息传递，要求考生识记生态系统中信息的种类及实例，能结合题干信息准确

判断各选项。 

18．【答案】D 

【分析】分析题文：浮游动物以藻类为食，银鱼主要以浮游动物为食，鲢鱼和鳙鱼以藻类和浮游动物为食。 

分析柱形图：将鲢、鳙鱼苗以一定比例投放到该水库后，造成银鱼生物积累量明显下降。 

【解答】解：A、由于“投放以藻类和浮游动物为食的鲢鱼和鳙鱼”，所以鲢、鳙通过捕食作用可以减少浮游藻

类数量，A 正确； 

B、由题干信息可知，鲢、鳙、银鱼都吃浮游动物，因此投放鲢、鳙鱼后导致银鱼数量下降，B 正确； 

C、为保证鲢、鳙的成活率，应适当捕杀鲢、鳙的天敌，C 正确； 

D、鲢、鳙的投放提高了该生态系统的稳定性，不能提高该生态系统的能量传递效率，D 错误。 

故选：D。 

【点评】本题结合图解，本题生态系统的结构，要求考生识记生态系统的组成成分及营养结构；识记生物放大

的概念，能结合题中和图中信息准确答题，属于考纲识记和理解层次的考查。 

19．【答案】D 

【分析】1、生态系统所具有的保持或恢复自身结构和功能相对稳定的能力叫生态系统的稳定性，生态系统的

自我调节能力，是生态系统稳定性的基础；生态系统内部结构与功能的协调，能提高生态系统稳定性；生态系

统中的组成成分越多，食物网越复杂，其自我调节能力就越强，抵抗力稳定性就越强。 

2、生物多样性的价值：直接价值、间接价值、潜在价值。 

【解答】解：A、种植不同类型植物，生物种类增加，提高了生态系统的稳定性，A 正确； 

B、养殖鸭、鹅等动物可以更好的利用生态系统的物质和能量，提高了生态系统的能量的利用率，B 正确； 

C、观赏、娱乐等功能，体现了水库的直接使用价值，C 正确； 

D、承担了污水的净化功能，体现水库的间接价值，D 错误。 

故选：D。 
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【点评】本题以图形为载体，考查生态系统稳定性和生物多样性价值的相关知识，意在考查考生的识记能力和

理解所学知识要点，把握知识间内在联系的能力；能运用所学知识，对生物学问题作出准确的判断，难度适

中。 

20．【答案】C 

【分析】生态农业是一个农业生态经济复合系统，将农业生态系统同农业经济系统综合统一起来，以取得最大

的生态经济整体效益。它也是农、林、牧、副、渔各业综合起来的大农业，又是农业生产、加工、销售综合起

来，适应市场经济发展的现代农业。生态工程的基本原理有物质循环再生原理、物种多样性原理、协调与平衡

原理、整体性原理和系统学和工程学原理。 

【解答】解：A、蚕粪便喂鱼、鱼粉喂猪均实现了能量的多级利用，A 错误； 

B、水稻不能利用有机物，B 错误； 

C、粪便、塘泥做肥料又归田，实现了物质循环再生，C 正确； 

D、与自然生态系统相比，该生态系统生物种类少，营养结构简单，自动调节能力弱，D 错误。 

故选：C。 

【点评】本题重在考查了生态系统的物质循环、能量流动和稳定性的相关知识，意在考查考生的识图能力和理

解所学知识要点，把握知识间内在联系，形成知识网络结构的能力；能运用所学知识，准确判断问题的能力。 

二、非选择题（共 60 分） 

21．【答案】见试题解答内容 

【分析】1、生长素作用具有两重性，即低浓度促进生长，高浓度抑制生长，体现生长素具有两重性的实例有

顶端优势、根的向地性等。 

2、顶端优势：植物顶芽优先生长，侧芽受抑制的现象，因为顶芽产生生长素向下运输，大量积累在侧芽，使

侧芽生长受抑制。 

【解答】解：（1）顶端优势的产生原因是由于植物的顶芽产生的生长素通过极性运输方式向下运输，在侧芽

积累后抑制侧芽生长，导致顶芽生长比侧芽快，该现象体现了生长素的作用具有两重性。 

（2）科学家认为出现 budl 突变体的原因可能与生长素的极性运输有关，即从形态学上端向形态学下端运输，

于是用 3H 标记的生长素处理，一段时间后在另一端检测放射性： 

①3H 标记的生长素处理的位置应为图 1 中的①即形态学上端。 

②图 2 实验结果表明，突变体中生长素的相对运输速率低于野生型，说明突变体生长素的极性运输速率低于野

生型。 
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③根据图 3 分析可知：生长素的输出需要输出载体（PIN），该载体均位于细胞膜上，基因表达后需要经内质

网、高尔基体的加工和运输才能到达正确部位。因此，导致 budl 突变体产生的可能原因是 PIN 载体蛋白表达量

低或 PDN 蛋白未能正确加工或 PIN 蛋白的囊泡运输异常。 

故答案为： 

（1）生长素   抑制      两重性 

（2）①低于 

（3）PIN 载体蛋白表达量低 

【点评】本题考查生长素的作用及作用的两重性、探究实验，首先要求考生认真审题，根据实验假设推断该实

验的目的，准确判断实验的自变量和因变量；再结合题干所给的实验器材，设计实验，预期实验结果并得出实

验结论。 

22．【答案】见试题解答内容 

【分析】1．估算种群密度常用标志重捕法和样方法，其中标志重捕法适用于活动能力强、活动范围广的动

物，样方法适用于活动能力弱、活动范围小的动物和植物。 

2．垂体能分泌生长激素、多种促激素等。 

3．信息传递在生态系统中的作用 

（1）个体：生命活动的正常进行，离不开信息的作用。 

（2）种群：生物种群的繁衍，离不开信息传递。 

（3）群落和生态系统：能调节生物的种间关系，经维持生态系统的稳定。 

【解答】解：（1）东方田鼠活动能力强、活动范围广的动物可以利用标志重捕法估算东方田鼠种群数量，根

据表格中的数据可知，东方田鼠入侵的最初几年内种群数量呈 J 型增长。 

（2）①下丘脑通过传出神经作用于胰岛 B 细胞，使其分泌的胰岛素增加，导致东方田鼠低血糖、休克。 

②抗体是由浆细胞产生的。 

③垂体能分泌生长激素、多种促激素，垂体产生的促性腺激素减少进而影响生物的繁殖能力。 

④据图分析，种群数量过多时，可通过神经、体液、免疫的调节方式，直接影响种群的出生率和死亡率，使种

群数量减少。 

（3）投放高毒性的灭鼠药属于化学防治，是不可取的，高毒性灭鼠药会导致环境污染、会导致鼠的天敌死

亡、会影响当地的生物多样性等。 
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故答案为： 

（1）标志重捕    J 

（2）增加    浆（效应 B）    促性腺激素    神经、体液、免疫    出生率、死亡率 

（3）不可以，高毒性灭鼠药会导致环境污染/会导致鼠的天敌死亡/会影响当地的生物多样性 

【点评】识记动物体内主要的内分泌腺及其分泌的激素的种类及功能是解题的关键。 

23．【答案】见试题解答内容 

【分析】题意分析：实验组是移植肝脏器官的大鼠，对照组大鼠只做手术，不移植肝脏器官，都用雪公藤甲素

处理，分别于 1、3、5、7、14 天测定受体鼠体内的白细胞介素 2 及其受体的活性，由表格数据可知，实验组与

对照组比较，白细胞介素 2 活性和白细胞介素 2 受体活性都下降，这说明雪公藤甲素具有抑制白细胞介素 2 活

性和白细胞介素 2 受体活性的作用。 

【解答】解：（1）移植器官可作为抗原，诱导 T 细胞增殖分化出效应 T 细胞，而效应 T 细胞可大量裂解供体

细胞，从而产生免疫排斥反应。 

（2）①实验中，对照组应做假手术以排除手术本身对实验结果的影响。 

②由表格分析可知，施用雪公藤甲素后，白细胞介素 2、白细胞介素 2 受体活性降低，说明雪公藤甲素能够抑

制白细胞介素 2 的作用。 

③综合上述资料，分析雷公藤甲素具有较好抗排异作用的机理是：雷公藤甲素能够抑制白细胞介素 2 和白细胞

介素 2 受体活性从而抑制 T 细胞增殖，减少效应 T 细胞对移植器官细胞的裂解，从而起到抗排异作用。 

（3）由表格实验步骤可以看出，该实验设计存在一定缺陷，即缺少对照，应补充不做药物处理（用生理盐

水）的对照组。 

故答案为： 

（1）抗原   T 细胞 

（2）①手术  ②白细胞介素 2、白细胞介素 2 受体   抑制  ③雷公藤甲素能够抑制白细胞介素 2 和白细胞介素 2

受体活性从而抑制 T 细胞增殖，减少效应 T 细胞对移植器官细胞的裂解，从而起到抗排异作用 

（3）缺少对照，应补充不做药物处理（用生理盐水）的对照组 

【点评】本题主要考查免疫调节的相关知识，考查学生分析和处理实验结果、进行合理推理并获取正确结论的

能力，难度适中。 

24．【答案】见试题解答内容 
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【分析】1、生态系统的结构包括组成成分和营养结构，组成成分又包括非生物的物质和能量、生产者、消费

者和分解者，营养结构是指食物链和食物网。生态系统的能量流动特点是单向流动、逐级递减。 

2、表格分析：在不同的海拔高度分布的群落，物种丰富度不同，其中丰富度白桦﹣黑桦林＞白桦林＞沙棘+三

裂绣线菊灌丛＞华北落叶松林＞荆条灌丛。 

【解答】解：（1）植被属于百花山景区生态系统成分中的生产者。研究人员采用样方法调查景区植物丰富

度，运用此方法时应注意要遵循随机取样原则。 

（2）百花山植被分为乔木层、灌木层及草本层，构成群落的垂直结构，据表格分析可知，物种丰富度最大的

群落是白桦﹣黑桦林。 

（3）由于人为干扰，百花山景区的物种多样性下降，导致群落的营养结构变简单，生态系统的抵抗力稳定性

下降。景区从人为干扰破坏到恢复自然景观需要经历次生演替。 

（4）为了保护生态环境，给出景区自然景观合理的建议：引进适合景区的优势种，加速演替进行；加大景区

监管力度，加速景区认为干扰。 

故答案为： 

（1）生产者  样方  随机取样 

（2）垂直  白桦﹣黑桦林 

（3）变简单  下降   次生 

（4）引进适合景区的优势种，加速演替进行；加大景区监管力度，加速景区认为干扰 

【点评】本题考查种群、群落和生态系统的相关知识，要求考生识记种群的特征，识记估算种群密度的方法，

掌握群落结构及生态系统稳定性，并结合所学知识作答。 

25．【答案】见试题解答内容 

【分析】1、生态系统的功能包括能量流动、物质循环和信息传递，三者缺一不可；物质循环是生态系统的基

础，能量流动是生态系统的动力，信息传递则决定着能量流动和物质循环的方向和状态； 信息传递是双向的，

能量流动是单向的，物质循环具有全球性。每一营养级能量的去路：①流向下一营养级（最高营养级除外），

②自身呼吸消耗，③分解者分解利用，④未被利用。 

2、生态系统的成分：生产者、消费者、分解者、非生物的物质和能量。 

3、生态系统具有一定的自我调节能力。 

【解答】解：（1）山湖生态系统中所有生物种群的集合称为群落，流经该生态系统的总能量就是生产者固定

的太阳能总量，为 2374.8 t•km
﹣2•a

﹣1，能量流动的特点是沿食物链方向单向流动，逐级递减，所以该生态系统

中第三到第四营养级的传递效率为 5.56÷71.2×100%＝7.8%。 
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（2）近些年研究发现，由于淀山湖生态系统中草鱼食物减少，栖息及隐蔽场所减少易被捕食，从而导致大型

水生植物严重退化，以大型水生植物为食的草鱼数量减少。 

（3）大型水生植物退化等原因导致该生态系统物种数量减少，营养结构的复杂程度减弱，进而导致淀山湖生

态系统自我调节能力降低；同时大型水生植物的退化，不能抑制与其有竞争关系的藻类大量增殖，从而出现水

华现象，水体质量下降。 

（4）综上所述，可采取重建、恢复、补种高等大型水生植物，引入以浮游藻类为食的鱼类，减少过度捕食等

有效措施，解决淀山湖水华现象发生、恢复淀山湖生态系统。 

故答案为： 

（1）群落 2374.8  7.8 

（2）①草鱼食物减少   ②栖息及隐蔽场所减少易被捕食 

（3）减少 自我调节  竞争 

（4）重建、恢复、补种高等大型水生植物，引入以浮游藻类为食的鱼类，减少过度捕食 

【点评】本题考查生态系统结构和功能的相关知识，意在考查学生的识图能力和判断能力，运用所学知识综合

分析问题的能力。 

26．【答案】见试题解答内容 

【分析】1、生态系统的组成成分 

成分 构成 作用（主要生理过程） 营养方

式 

地位 

非生物 

成  分 

非生物的物质和能量 光、热、水、土，

气 

为生物提供物质和能量     

 

生物成分 

 

 

 

生产者 绿色植物、光合细

菌、化能合成细菌 

将无机物转变成有机 

（光合作用 化能合成

用） 

自养型 生态系统的

基石 

消费者 动物、寄生微生

物、 

根瘤菌 

消费有机物（呼吸作用） 异养型 生态系统最

活跃的成分 
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  分解者 腐生微生物 分解动植物遗体（呼吸作

用） 

生态系统的

关键成分 

2、群里的演替：初生演替和次生演替。 

【解答】解：（1）据材料信息可知，鲑鱼、浮游植物、熊三者的食物链为浮游植物→鲑鱼→熊，鲑鱼在该生

态系统中所属的成分是消费者。 

（2）阅读材料可知，鱼种群数量下降会对当地熊、鸟、狼、植物等生物造成影响，可能导致当地生物多样性

锐减。 

（3）从物质循环的角度分析，三文鱼的残骸在分解者（细菌、真菌、微生物）的作用下，为森林提供丰富的

无机营养物质，从而促进森林发展。 

（4）根据上述资料，关于两座大坝是否应该拆除提出的观点及相应解决措施如下： 

①拆除，寻找新的供电方式； 

②不拆除，增加鱼梯等方式帮助鲑鱼洄游。 

（5）为保证红鲑鱼的可持续发展，提出合理建议是：减少捕捞量，控制捕捞时间，控制渔网网眼大小。 

故答案为： 

（1）浮游植物→鲑鱼→熊   消费者 

（2）熊、鸟、狼、植物   生物多样性 

（3）分解者（细菌、真菌、微生物）   促进 

（4）拆除，寻找新的供电方式/不拆除，增加鱼梯等方式帮助鲑鱼洄游 

（5）减少捕捞量，控制捕捞时间，控制渔网网眼大小 

【点评】本题以材料为背景，主要考查群落演替和生态系统结构等的相关知识，意在考查学生的识记和理解能

力，难度不大。 
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关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影

响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计

划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

http://www.gaokzx.com
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